

Ярослав Гашек

(1883-1923)



Ярослав Гашек – самый известный и знаменитый чешский писатель в мире. Пиком его литературной карьеры стало произведение «Похождения бравого солдата Швейка, по сути автобиографического произведения, которое принесло ему мировую славу.

В феврале 1915 года Гашек был призван в австрийскую армию, а уже 23 сентября того же года вместе с другими однополчанами добровольно сдался в русский плен. Провел полгода в лагерях для военнопленных - Дарницком под Киевом и Тоцком под Самарой.

Гашек пробыл в России более пяти лет, прошел путь с Пятой армией от Самары до Иркутска. Спустя год он вступил в российский Чехословацкий легион, работал в его газетах. Писал под разными псевдонимами. После революции 1917 года Гашек вступил в партию большевиков, два года прослужил комиссаром в Сибири.



С февраля по май 1920 года Ярослав Гашек жил в Красноярске. Он прибыл сюда в составе политотдела 5-й армии, где возглавлял иностранную секцию.

С пребыванием Гашека в Красноярске связаны и другие места: улица Ленина, 56 - бывший особняк купцов Усковых. Гостиница «Метрополь» - здесь размещалась иностранная секция политотдела 5-й армии. Проспект Мира, 88 (бывший дом купцов Гадаловых). В этом здании находилось командование и штаб 5-й армии. С февраля по июнь 1920 года Гашек проживал по адресу ул. Парижской Коммуны, 14. В настоящее время на доме установлена мемориальная доска.

С марта 1920 года писатель руководил проведением коммунистических субботников, возглавлял штаб армии. 18 марта 1920 года в здании бывшего Благородного собрания (проспект Мира, 67) Гашек выступал по случаю Дня Парижской коммуны. 18 апреля того же года Гашек выступал в здании Городского театра им. А. С. Пушкина. В апреле-мае в Железнодорожных мастерских на ул. Профсоюзов, 39 проводились субботники, в которых участвовал и Гашек.

Помимо политической деятельности Гашек занимался художественным творчеством, писал статьи, фельетоны, готовил речи для митингов. Именно в Красноярске он создал одну из немногих удачных драм «Гозо менни!», что в переводе означает «Пойдем домой!» Драма была показана единственный раз Красноярским интернациональным театром на венгерском языке для солдат венгерской бригады, входящей в состав 5-й армии.

Пьеса была утеряна, единственный рукописный вариант по предположениям специалистов может находиться в рукописном отделе Харьковской публичной библиотеки.



В Красноярске Гашек вторично женился - на работнице армейской типографии Александре Гавриловне Львовой. После регистрации супруги уехали в Иркутск, где пробыли до конца

года. В краевом архиве ЗАГС сохранилась анкета молодоженов, запись в метрической книге: «Ярослав Романович Гашек зарегистрировал гражданский брак с Александрой Гавриловной Львовой – печатницей типографии «Красный стрелок» 15 мая 1920 года во втором местном отделе ЗАГС при Енисейском губревкоме» (губернский революционный совет).



Красноярск был не единственным городом, в котором проживал Гашек, есть сведения о его пребывании и в городе Канске. Именно здесь он начал писать свой знаменитый роман «Похождения бравого солдата Швейка». В городе сохранился купеческий дом, в котором по утверждению исследователей проживал купец Гаврила Игнатьевич Львов. На одной из трех его дочерей - Александре и женился Ярослав Гашек. Всю свою жизнь в России Ярослав Гашек, шутя, называл «от Львова до Львова». Он имел в виду город, где сдался в плен, и Гаврилу Игнатьевича, на дочери которого он женился в городе Канске.

Из Иркутска Гашек вернулся к себе на родину. Родина встретила Гашека неласково - его хотели судить за измену и за двоеженство (первый брак был не расторгнут).

В 1920 году Гашек в Праге. За «красным комиссаром» устанавливается слежка. Распространяются нелепые слухи. В это же время происходит его встреча с его первой женой – Ярмилой, между ними вновь вспыхивают отношения, тем более, что у них есть общий сын.



Русской жене Александре пришлось совсем нелегко в чужой стране, практически без средств к существованию, с вечно пропадающим мужем.

Гашек продолжает работать над своим романом. Материальное положение постепенно стало налаживаться. Осенью 1922 года супруги переехали в свой дом. Радость длилась недолго. В конце 1922 года Ярослав Гашек серьезно заболел и через три месяца, 3 января 1923 года, его не стало. Ему было всего 39 лет.

Использованные источники

Болдырев, Ю. Отец солдата Швейка: годы в Сибири [Текст] / Ю. Болдырев // Вечерний Красноярск. – 2000. – 12 февраля. – С. 3.

Иванова, О. Ярослав Гашек [Электронный ресурс] / О. Иванова, М. Торбеева // Канские ведомости. – 2011. – 24 ноября. – Режим доступа: <https://kvgazeta.ru/project/77-legend/2665-2011-11-24-13-25-06.html>

Русаков, Э. Бравый солдат Ярослав Гашек [Текст] / Э. Русаков // Красноярский рабочий. – 2003. – 10 января. – С. 13.

Русаков, Э. Бравый солдат Гашек в Красноярске [Текст] / Э. Русаков // Красноярский рабочий. – 2012. – 1 марта. – С. 19.

Русаков, Э. Легкомысленный Гашек [Текст] / Э. Русаков // Красноярский рабочий. – 2015. – 10 февраля. – С. 34.

Филиппова С. Красный чех [Текст] / С. Филиппова. – Городские новости. – 2003. – 26 января.

Материал подготовили: А. В. Кошарская, Г. И. Сорокина